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PREZENȚA PĂMÂNTULUI ÎN PATRIMONIUL 
LOCUIT DIN TIMIȘUL RURAL

Alina Negru*, Alessandro Serra**, Ioana Dorobanțu-Gordon*** 

The Presence of Earth in the Inhabited Heritage of Rural Timiș County

Abstract: Earth, as a construction material, has always had an important role in the rural environment of 
Romania and primarily in the plain side. Due to its geographical position and the characteristics of its soil, 
the Timiș County excels in rural earthen heritage. The diversity of earthen techniques, such as unburnt brick, 
rammed earth or wattle and daub, recommends this heritage as the ideal framework for understanding and 
applying its embedded constructive knowledge and principles in the conservation domain as well as in the design 
of sustainable architecture. Through a multidisciplinary effort, we have identified and understood (ethnographic 
methods), experimented and decoded (architectural, technical methods) and documented (visual anthropology 
methods) the tangible and intangible expressions of earthen heritage in our region. 
Based on this documentation, constructive know-how dissemination activities, such as thematic workshops, 
summer schools or professional training sites, ensure the continuity of knowledge transmission and has the 
potential to become an attractive component of experiential, rural-based tourism.
Keywords: rural heritage, construction techniques, earth, residential architecture, knowledge transfer
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1. Introducere

Un sfert din populația lumii trăiește în construcții din pământ și mai mult de 180 de situri din 
Lista Patrimoniului Mondial conțin elemente din pământ nears, conform statisticilor recente 

ale ONU1. Mai mult, în țările în proces de dezvoltare economică și industrială, habitatul din pământ 
nears este reprezentativ pentru 50% din populația rurală și 20% din cea urbană2. Această realitate a dus la 
crearea unui cadru instituțional, precum Catedra UNESCO „Arhitecturi de pământ, culturi constructive 
și dezvoltare durabilă”3, pentru elaborarea de politici și strategii de protejare și valorizare a patrimoniului 
clasat din pământ (WHEAP4, Declarația Terra Lyon 2016) în paralel cu documentarea și identificarea 
unor soluții contemporane pentru îmbunătățirea calității locuirii patrimoniului neclasat din pământ. 
Aceste două direcții s-au bazat pe cercetarea științifică a pământului, relevându-i performanțele tehnice 
ca material și durabilitatea din punct de vedere social, economic și ecologic.

În România, pământul a jucat întotdeauna un rol important ca material de construcție local în 
mediul rural, în special în zona de câmpie. Aici, disponibilitatea și calitatea pământului mineral, asociate 
carenței pietrei și a lemnului, au dus la o difuzie mai pregnantă a soluțiilor constructive cu pământ față de 
zona de deal și munte. Accesibilitatea materialului și a cunoștințelor practice legate de actul construirii cu 
pământ a favorizat această difuzie în comunitățile rurale de câmpie și de dealuri joase. Fără transformări 
chimice, doar prin acțiunea soarelui și amestecarea cu alte materii prime accesibile, precum nisipul din 
râuri, resturile vegetale sau animale, pământul devine material de construcție. Pașii următori – transfor-
marea materialului în element și sistem constructiv, arhitectură integrată în peisaj – implică raționamente 
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1 Lyon Declaration.
2 Houben et alii 2004, 338.
3 Catedră UNESCO înființată în 1998 la Facultatea de Arhitectură din Grenoble, la inițiativa laboratorului CRAterre-ENSAG 
și coordonată de acest laborator. CRATERRE.
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și acțiuni generate de modul de viață al membrilor comunității și de specificitatea contextului natural 
și cultural, prin urmare inteligibile, asimilabile și repetabile. Mai mult, ușurința deprinderii gestualității 
specifice manipulării pământului transformă actul construirii într-unul comunitar, cu rol de coeziune 
socială și de transmitere de cunoștințe, în care fiecare membru al comunității devine participant și are un 
rol bine definit. Din aceste motive, construcțiile din pământ devin un element patrimonial reprezentativ 
pentru peisajul cultural al Timișului rural al secolelor XIX și XX.

Cu toate acestea, ca și în cazul altor materiale de construcție naturale, utilizarea pământului și-a înce-
put perioada de declin odată cu introducerea pe piața globală a materialelor industrializate, după jumă-
tatea secolului al XX-lea. Dacă într-o decadă de la mijlocul secolului trecut se construiau peste jumătate 
de milion de case din pământ (dublu față de orice alt material de construcție), într-o decadă de început al 
secolului prezent se construiesc de 10 ori mai puține astfel de construcții. Cu toate acestea, în România de 
azi, aproximativ 2 milioane de clădiri destinate locuirii sunt din pământ – din care 1 milion și jumătate 
se află în zona rurală – și reprezintă mai mult de un sfert din totalul clădirilor destinate locuirii, conform 
datelor Institutului Național de Statistică, privitoare la recensământul populației și locuințelor din anul 
2011. 

Deși recensământul din 2011 nu detaliază statistica pentru județul Timiș, procentul ridicat la nivelul 
țării ne-a motivat să inițiem un reperaj5 în anul 2015, sub îndrumarea etnologului Otilia Hedeșan, urmat 
apoi de o campanie de conștientizare pe baza rezultatelor6. 

Am identificat prezența pământului în diverse categorii de patrimoniu imobil ale Listei Monumentelor 
Istorice din Timiș din 20157, precum situri arheologice (Cornești, Hodoni, Alioș), situri rurale 
(Charlottenburg, Șandra), case (Teremia Mare, Secaș, două obiective etnografice din incinta Muzeului 
Satului Bănăţean) și biserici din lemn (Cebza, Căpăt). 

Pe lângă patrimoniul clasat, locuirea rurală de câmpie din Timiș este în continuare constituită predo-
minant din pământ: casele din chirpici în Dealurile Lipovei, casele de pământ bătut în Lunca Mureșului, 
casele de pământ bătut și văiugă în Câmpia de Vest sau sistemul combinat lemn și pământ în zona 
Făgetului. 

În pofida acestor evidențe în ceea ce privește dominanța pământului în locuirea rurală (și nu numai) 
din România, percepția și reprezentarea acestei stări de fapt, atât în literatură cât și în mentalul colectiv 
sunt desincronizate și contrare față de realitatea din teren:

„Una dintre ideile foarte răspândite la noi, este aceea că în România, arhitectura rurală este o arhitec-
tură în care se folosește lemnul. Din când în când, alături de lemn, piatra este și ea unul dintre materialele 
foarte importante. De fapt, dacă ne-am întoarce de la acest imaginar al reprezentării despre satele noastre, 
către realitate, am constata cu totul altceva. Majoritatea caselor din regiunile românești sunt case alcătuite 
din pământ, iar în regiunea Banatului, materialul principal din care sunt construite casele este pământul.

De ce se petrece acest lucru? Ei bine, în zone de câmpie, cum e cea mai mare parte a Banatului, mate-
rialul cel mai ușor accesibil, cel mai ieftin, cel mai simplu de cunoscut și de prelucrat pentru a fi perfomat 
într-o locuință, este chiar pământul”8.

2. Tehnici constructive 
Unitară ca tipologie, casa rurală din Timiș este bogată în tehnici constructive și în detalii decorative 

și cromatice. Cel mai adesea, ultimele două amintesc identitatea culturală a proprietarului. Coabitarea a 
peste 10 etnii a asigurat un schimb de cunoștințe și practici constructive în această regiune și a generat o 
diversitate de tehnici: văiuga, pământul bătut și paianta. Oricare din aceste tehnici constructive din zona 
rurală a Timișului este finisată prin tencuiala din pământ sau de var. Vom detalia în continuare aceste 
tehnici reprezentative pentru patrimoniul local, clasat sau neclasat, din pământ nears.

5 Rezultatele reperajului sunt prezentate în lucrarea: Negru, Serra 2016.
6 Campania Despre pământ. Oameni și casele lor din Banat este inițiată și coordonată de Alina Negru, Alessandro Serra și Ioana 
Dorobanțu-Gordon. Pagina de tip webdocumentary cu mărturiile și tutorialele legate de patrimoniul rural din pământ se poate 
accesa la adresa: https://desprepamant.ro/
7 LMI 2015.
8 Europa 360. 
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2.1. Pământ bătut
Tehnica pământului bătut este răspândită în câmpiile Banatului, în special în jurul Timișoarei și în zonele 

de influență ale râului Mureș, dar se găsește în multe din satele regiunii istorice a Banatului: Grăniceri, Cruceni, 
Comloșu Mare, Uzdin etc. La nivelul județului Timiș, tehnica este reprezentativă pentru partea de vest a acestuia.

Încă din Evul Mediu, tehnica era utilizată în ridicarea fortificațiilor, atât în timpul ocupației otomane, 
cât și a celei habsburgice. Pământul bătut a început să fie utilizat la scară largă, în arhitectura rezidențială, 
în secolul al XVIII-lea. Coloniștii, mai ales fermierii și meșterii șvabi au început să își construiască casele 
cu această tehnică. Apoi, treptat, s-au format constructori specializați, care ridicau casele între perioada 
de semănat și cea de recoltă9.

Această tehnică necesită mână de lucru specializată și utilaje specifice, care fac ca actul construirii cu 
pământ să nu fie accesibil oricui. Metoda punerii în operă constă în compactarea pământului în stare 
umedă în cofraje, cu ajutorul unui mai, în straturi de maxim 20 de cm. Acestea pot fi îndepărtate imediat 
după ce pământul a fost comprimat, dacă cantitatea de apă din amestec este corectă.

Ridicarea zidurilor, cu ajutorul unui sistem de cofraje, avea următoarea ordine: fațada longitudinală 
posterioară, apoi fațadele transversale și zidurile interioare, iar la final fațada lungă dinspre curte. Toate 
zidurile aveau 60 cm, cu excepția celui dinspre curte, de 50 cm10.

Straturile zidului, de aproximativ 10 cm înălțime (Fig. 1), se băteau între cofraje și la fiecare 40–50 cm, 
între acestea, se insera o armătură orizontală de nuiele sau de țigle (Fig. 2). Cu același rol, unghiurile erau 
rigidizate cu spini, nuiele de stejar sau de salcie11.

2.2. Cărămidă nearsă 
Tehnica este răspândită în toate zonele geografice ale Timișului, cu rol de zidărie portantă sau de 

umplutură în cazul structurilor din lemn. Am identificat cele mai interesante exemple în Dealurile 
Lipovei, în satele Buzad și Charlottenburg (Fig. 3–4) și în zona Făgetului, în Dumbrava.

Cărămida crudă sau nearsă este acea cărămidă care s-a uscat sub acțiunea soarelui, spre deosebire de 
cea arsă, care se coace în cuptoare speciale. Termenul cel mai des folosit în România pentru această tehnică 
este cel de „chirpici”, care derivă din termenul turcesc „kerpiç”, definit astfel: „material de construcție în 
formă de cărămidă, făcut dintr-un amestec de lut, paie și băligar uscat la soare”12 sau „cărămizi nearse, 
din pământ amestecat cu paie, puse în tipare de lemn. Cărămizile, cu dimensiuni de 0.40/0.20/0.10 m se 
usucă la soare”13. La nivel regional, în Banat, întâlnim termenul „văiugă”, sau variațiile „văiug”, „voioagă”, 
„văioj”14, asemănător celui sârbesc „valjak” și celui maghiar „vályog”15.

Amestecul de pământ, paie tocate și nisip, în stare plastică, se modelează cu ajutorul matriţei de lemn 
sau de metal: se aruncă sau apasă în aceasta, se netezește suprafaţa superioară, se îndepărtează forma, 
iar cărămida obţinută se lasă la uscat. Ea trebuie întoarsă pe toate părţile, pentru a se usca uniform. 
Dimensiunile cărămizii nearse variază în funcţie de regiune și este pusă în operă în zidării structurale sau 
ca material de umplutură al structurilor din lemn.

Tehnica văiugii este ușor transmisibilă și aplicabilă – deci accesibilă oricui – și poate fi secvențializată 
în două etape: producerea elementelor de văiugă și ridicarea zidăriei, respectiv a construcției din pământ.

2.3. Paiantă
Această tehnică este utilizată în zonele împădurite, precum zona Făgetului și sudul râului Mureș. 

Satele reprezentative pentru această tehnică sunt Stanciova, Groși, Coșteiu de Sus, Crivina de Sus, 
Fărășești și Românești.

9 Săcară 2005, 18.
10 Negru, Serra 2016, 71.
11 Text original: „Case din pământ amestecat cu puțină pleavă, bătut cu maiul între cofraje de scândură; la colțuri se puneau 
crăci de ulm, stejar sau numai spini și nuiele groase de salcie, pentru a lega mai bine”. p. 243 TM7 Jebel, 1979 – Nicolae Săcară, 
Nicolae Țăranu. Ghinoiu et alii 2010, 243.
12 Coteanu et alii 1998.
13 Ghinoiu et alii 2010, 335.
14 Ghinoiu et alii 2010, 357.
15 Serra, Negru 2015, 270.
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Tehnica paiantei este amintită în multe din mărturiile despre Banat, precum cea a lui Johann Jakob 
Ehrler în 1774: „Românul își construiește singur casa. Aceasta e zidită cel mai adesea din pământ bătăto-
rit ori din împletitură de nuiele sau din bușteni așezaţi unii peste alţii, și acoperită cu stuf. La construcţie 
nu se folosește nici o bucăţică de fier. Tocul ușilor e făcut din salcie ori dintr-alt lemn [...] geamurile fiind 
din hârtie, de obicei doi ocheţi mici prin care pătrunde lumina. Casa întreagă constă dintr-o cămăruţă și 
o bucătărioară”16.

Francesco Griselini o amintea și el, în urma vizitei sale din 1776 în Banat: „Alminteri, pereţii caselor 
constau din împletituri căptușite cu lut vâscos, putând fi comparaţi cu cea mai rezistentă zidărie. Pereţii 
se mai construiesc și dintr-un astfel de pământ amestecat cu pleavă. Aceste case sunt acoperite parte cu 
paie, parte cu tuleie de grâu turcesc (Zea mays, numit în limba ţării cucuruz). Casa se compune dintr-un 
dormitor și o bucătărie; unele case au chiar trei încăperi”17. 

În cazul paiantei, amestecul de pământ și paie cât mai lungi, în stare vâscoasă, se folosește ca umplu-
tură sau ca lipitură (tencuială). Amestecul se așează fie pe suport din șipci de lemn, fie pe împletitură 
de nuiele și constituie elementul neportant al unei structuri de lemn (Fig. 5). Când amestecul respectiv 
se rulează pe șipci și este utilizat ca umplutură a planșeelor sau a pereților (mai rar), rulourile respective 
poartă numele de „vălătuci”.

De-a lungul timpului, nuielele sau șipcile de lemn lipite cu pământ au fost înlocuite cu alte tipuri 
de umplutură, precum cărămizile arse sau nearse. Acestea s-au mai păstrat doar în cazul pinionului. 
Elementul cel mai reprezentativ pentru casa rurală din Banat este probabil chiar acest fronton (Fig. 6). 
Rapiditatea și ușurința punerii în operă a paiantei cu nuiele au făcut ca tehnica să fie cea mai potrivită 
pentru partea superioară a fațadei principale. Un alt factor important era greutatea ei mică în raport cu 
celelalte tehnici, care nu afecta stabilitatea zidului de susținere18.

2.4. Tencuială din pământ
Tencuiala din pământ este răspândită în tot Banatul și este aplicată pe orice fel de suport: piatră, 

lemn, cărămizi arse sau nearse. Termenii care indică amestecul sau acțiunea de a tencui sunt variați: 
„imală”, „mortar”, „maltăr”, „măltăreală”, „muruială”, „murluială”, „văcăluială”.

Tencuiala este alcătuită dintr-un amestec de pământ galben, fibre (paie sau pleavă) și este pusă în 
operă în straturi groase (Fig. 7–8). Primul strat conține pământ local, paie de lungimi variabile și nisip19 
sau pleavă. Grosimea acestuia depinde de suport, întotdeauna nu mai mare de 5  cm. A doua mână 
conține pământ, pleavă și balegă de cal20 sau de vacă. Ingredientul final se adaugă pentru a limita fisurile 
și pentru a facilita punerea în operă a amestecului.

În cazul zidăriei din piatră sau cărămizi, tencuiala se aplică direct pe aceasta. Tencuirea pereților din 
lemn necesită o etapă intermediară: baterea unor șipci sau nuiele pe structura de lemn, pentru a asigura 
aderarea tencuielii la aceasta21.

Concluzii
Înțelepciunea constructivă înmagazinată în casa rurală din pământ este rezultatul unui proces cumu-

lativ, de continuă adaptare a acesteia la nevoile locuitorilor, în armonie cu contextul și bazat pe resursele 
aflate în imediata vecinătate. Formele construite în urma acestui proces sunt cel mult la fel de importante 
ca și cunoștințele din spatele lor, transmise din generație în generație. O casă din pământ este reprezenta-
tivă pentru peisajul cultural timișean, dar valoarea ei este dată și de modul în care se construia, printr-un 
efort comun al locuitorilor satului, sub îndrumarea unui meșter purtător al cunoștințelor necesare trans-
formării resurselor locale în materiale de construcție.

Patrimoniul din pământ – sub forma sa materială (mediul construit) și imaterială (cunoștințe 

16 Ehrler 2000, 53–54. 
17 Griselini 1984, 150. 
18 Negru, Serra 2016, 75.
19 La Făget. Ghinoiu et alii 2010, 247.
20 La Pustiniș. Ghinoiu et alii 2010, 247.
21 Negru, Serra 2016, 76.
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constructive) – este afectat de dezvoltarea economică și de dinamicile socio-culturale ale județului Timiș. 
Casele din pământ sunt demolate sau alterate într-un ritm alarmant, dar prezența lor este încă dominantă 
în peisajul timișean, în special în cel de câmpie.

Cunoștințele însă, respectiv purtătorii acestora, meșterii, sunt pe cale de dispariție în zona studiată. 
Cu greu am reperat, la nivel de județ, câțiva meșteri capabili să povestească sau să execute tehnici con-
structive cu pământ. La nivel de locuitori, mulți își amintesc cum se lipea o casă, de când erau mici. 
Puțini le mai lipesc cu pământ însă, iar motivul principal invocat este tot lipsa meșterilor care se ocupă 
cu astfel de lucrări. Casa de pământ începe să-și piardă din contur, în memoria locuitorilor din Banat, iar 
evocările lor transmit o stare de resemnare și tristețe. 

De asemenea, datorită migrației economice, casele rurale au devenit în mare parte case de weekend 
sau de vacanță și ritmul de întreținere al caselor din pământ (cel puțin bianual) nu mai poate fi susținut 
de noua tipologie de locuitori ai acestora. Un segment tot mai important în locuirea rurală îl reprezintă 
orășenii care își cumpără case de vacanță la sat și care vor să se implice activ în reabilitarea caselor cu mate-
riale locale. Este vorba de o tendință care a început să se manifeste tot mai pregnant în ultimii ani. Tot 
mai mulți tineri din mediul urban sunt atrași de rural și de ideea construirii sau reabilitării propriei case.

Este turismul cultural o soluție în acest caz? Poate deveni casa rurală din pământ un element identitar 
reprezentativ pentru județul Timiș, care facilitează asumarea propriei specificități și lectura multicultura-
lismului Banatului?

Cu siguranță, în cazul satelor depopulate din Timiș, o soluție este un turism durabil al experiențelor 
specifice ruralului, prin intermediul atelierelor și șantierelor participative de tip clacă, prin implicarea 
comunității locale, în defavoarea muzeificării satelor și a locuirii rurale. 

Datorită răspândirii ei în teritoriu, bogăției ei tehnice și expresive, casa rurală poate deveni un ele-
ment identitar regional (Fig. 9–10). Dincolo de materialitatea sa, casa din pământ este martora unor 
suprapuneri etnice și culturale, care o recomandă ca instrument turistic cu rol dublu: educativ și de 
promovare a teritoriului.

Un pas spre recunoașterea valorii culturale a casei din pământ, ca motor al promovării teritoriului, 
în vederea unui turism sustenabil și a unei reafirmări a specificului comunităților locale, a fost dema-
rarea campaniei „Despre pământ. Oameni și casele lor din Banat”. O primă etapă, importantă în acest 
demers, a fost documentarea, realizată într-o manieră pluridisciplinară, concentrată atât pe tehnicile 
constructive întâlnite în această regiune, cât și pe narațiunile particulare care însoțeau istoria fiecărei 
case cercetate. În contextul în care, în prezent, o mare parte din cunoștințele legate de construirea și 
locuirea casei de pământ se pierd odată cu dărâmarea acestor construcții și cu dispariția meșterilor locali, 
înregistrarea diverselor mărturii ale proprietarilor de case din pământ din regiunea vizată a fost unul 
din obiectivele principale ale proiectului în cauză. Atașamentul față de casă, felul în care este percepută 
de noile generații, principiile de conservare și întreținere a acestui patrimoniu, calitățile dar și defectele 
materialului de construcție, specificitatea multietnică, sunt câteva din temele care se regăsesc în aceste 
mărturii. Transformarea mărturiilor filmate în scurte filme documentare prin care informația și mesajul 
să ajungă la un public cât mai larg și divers, a fost pasul următor în cadrul proiectului menționat, dublat 
de răspândirea acestor materiale în mediul online și în presa națională, cât și de prezentarea cercetării la 
diverse conferințe pe teme de patrimoniu sau turism cultural. 

O acțiune complementară a fost reprezentată de organizarea ediției din România a școlii de vară 
internaționale Regio Earth22 la Buzad, județul Timiș, ocazie cu care s-a observat manifestarea unui interes 
real față de potențialul pământului ca material de construcție sănătos și durabil. Regio Earth este un festi-
val itinerant de arhitectură, design și artă cu pământ, care conectează pasionați ai arhitecturii din pământ 
din Europa Centrală și de Est și care s-a născut în 2017 din conștientizarea similarităților privitoare la 
patrimoniul din pământ din România, Ungaria și Serbia, precum și la dinamicile socio-culturale care 
caracterizează aceste țări. 

Prima ediție a avut loc în Ungaria și s-a concentrat pe arhitectura locală cu materiale naturale, precum 
pământ, paie și lemn. Ediția a doua, din România, a fost coordonată de specialiști în pământ din Italia, 

22 Școala de vară este organizată de un colectiv transfrontalier. Arhitecții Alina Negru și Alessandro Serra reprezintă România 
în acest colectiv. Bekref 2019. 
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Franța, Ungaria, Serbia, Germania, Japonia și România. Tema acestei ediții a fost interpretarea tehnicilor 
constructive reperate în satele din zona etnografică Dealurile Lipovei23. Astfel, în satul Buzad din comuna 
Bogda a avut loc un atelier de construit cuptorul din pământ, însoțit de un atelier de tencuială, inclusiv 
tencuială decorativă, un atelier de vălătuci, de paiantă, de văiugă – toate tehnici reprezentative pentru 
Banat și, de fapt, tipice zonelor de câmpie din România, dar care se regăsesc și în țările vecine, precum 
Serbia și Ungaria. Pe lângă acestea, s-au experimentat tehnici de interes actual precum pământul ușor sau 
sgraffito (Fig. 11–12).

Școala de vară din 2018 a adunat peste 40 de oameni interesați de tehnicile cu pământ (dintre 
care 16 formatori internaționali), care au interacționat cu comunitatea și au lăsat în urmă un pavilion 
expozițional educativ cu rol de cuină a satului, în centrul acestuia. Toate activitățile festivalului au fost 
documentate, iar atelierele au fost filmate, devenind sursa principală pentru o serie de tutoriale video care 
sunt puse la dispoziția publicului larg24. În prezent, pavilionul Regio Earth este gestionat de mai mulți 
parteneri publici și privați ca expoziție permanentă de tehnici constructive locale și ca parte integrantă 
a strategiei de promovare a colinelor Recașului. Acesta constituie, împreună cu școala veche a satului, 
un spațiu muzeal alternativ care găzduiește diverse evenimente și ateliere adresate comunității locale și 
vizitatorilor regiunii.

Astfel de șantiere participative, ca cele organizate prin școala de vară Regio Earth, reprezintă o soluție 
actuală de transmitere a cunoștințelor și practicilor constructive, de dialog între comunitățile locale și cele 
profesionale, de validare a potențialului cultural al teritoriului rural și de promovare a specificului local 
prin diverse forme de turism, precum cel rural, cultural sau educațional.

Listă f iguri

Fig. 1. Zid de pământ bătut (©Alessandro Serra, 2016)
Fig. 2. Armătură orizontală de nuiele între straturi (©Alessandro Serra, 2016)
Fig. 3. Zidărie de cărămidă nearsă (©Alessandro Serra, 2015)
Fig. 4. Zidărie de cărămidă nearsă (©Alina Negru, 2015)
Fig. 5. Paiantă – suport împletitură de nuiele (©Alina Negru, 2016)
Fig. 6. Paiantă – suport șipci de lemn (©Alessandro Serra, 2016)
Fig. 7. Stratigrafie tencuială din pământ (©Alina Negru, 2016)
Fig. 8. Detaliu textură strat intermediar de tencuială (©Alessandro Serra, 2015)
Fig. 9. Casa din pământ bătut (©Alessandro Serra, 2017)
Fig. 10. Casa de cărămida nearsă (©Alina Negru, 2016)
Fig. 11. Experimentare tehnici constructive (©Ovidiu Micsa, 2018)
Fig. 12. Tencuială decorativă din pământ (©Cosmin Neagu, 2018)
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